



# 妙音宫舞飞天涯

——中国民族艺术团访问古巴和多米尼加侧写

文 / 陈疆

应古巴文化部和多米尼加文化部邀请，值中国国家主席胡锦涛访问古巴期间，中国对外文化交流协会派出中国民族艺术团一行16人携中国古典宫廷舞蹈、民间舞蹈和中国民族器乐等节目，先后访演了古巴和多米尼加。中国民族艺术团由北京舞蹈学院汉唐专业学生舞蹈队和辽宁省葫芦岛市东方女子古筝新筝乐团组成，所携节目多为其近年的新编、新创曲目。

中国民族艺术团在哈瓦那美雅剧场的两场演出，受到古巴领导人、外国驻古巴使节和当地观众的热烈欢迎与高度赞誉。容1400余观众的剧场座无虚席，雷鸣般的掌声此起彼伏。首演结束，古巴共产党中央政治局委员、古巴政府文化部长阿尔贝·波列多普列托会见全团，祝贺其精湛表演的成功，称演出令人难以忘怀，访演具有深远意义。同时，波列多普列托部长当场选定民舞《踏歌》和古筝乐曲《关塔娜梅拉姑娘》参加国宴演出。

中国民族艺术团在卡斯特罗主席欢迎胡锦涛主席国宴上的演出，受到两国领导人的赞许。我驻古巴大使李连甫会见全团时，高度地评价了艺术团的影响和艺术成果。该团还与古巴文艺工作者进行艺术交流，参观古巴历史文化遗迹。波列多普列托部长两次会见艺术团，第一副部长贝尔纳尔和副部长鲁文亦参加了会见，古文化部舞台表演艺术局负责人还与艺术团进行了专业座谈，表达进一步与我交流的意愿。古巴电视台、主要报刊对中国民族艺术团的访演做了专题报道。

中国民族艺术团访古巴后即赴多米尼加进行为期7天的访演，此系我受多政府邀请的第一个文艺团体。艺术团抵达其首都圣多明各的当晚，多文化部长何塞·拉·兰蒂瓦举行酒会，多外交部长卡洛斯·莫拉雷斯在我驻多商务代表处代表蔡维泉

陪同下，观看了艺术团在银港的首演。蔡维泉在表演前的讲话中，盛赞中多文化交流和人民友谊。

演出结束，莫拉雷斯外长与我演员亲切握手交谈并合影。艺术团在多首都国家文化部音乐厅的贵宾专场演出，吸引多文化部长夫妇、环保部长夫人、国会议员、阿根廷前总统梅内姆夫人、美国、墨西哥、古巴驻多大使夫妇、哥伦比亚、巴拿马大使、各国外交官、外交部和其他部委官员、各文化社会团体、媒体记者共800多人出席。演出结束，兰蒂瓦夫妇和环保部长夫人在蔡代表和艺术团团团长张佐库陪同下，向演员赠送鲜花并与之合影。之后，兰蒂瓦部长设宴款待艺术团全体，称赞演员们的精湛表演，认为从文化交流开始推进两国关系发展，是大家的共同心愿。

艺术团在多共演出5场，其中海滨旅游城市银港1场，最大工业城市圣地亚哥1场，首都圣多明各3场。在银港的那场演出，吸引当地上流社会人士500多位，他们纷纷表示，从未在本地看过如此高水平的表演，几乎都“看呆了”。在演出的同时，艺术团还在剧场举行了《辽宁建设成果摄影图片展》。观众对中国建设的成就赞叹不已，发觉中国辽宁的现代化程度，实在超出他们的了解和想象。在首都圣多明各的演出深深吸引当地各界人士。演出后许多观众跑上舞台探望演员并参观古筝等中国民族乐器。布置在音乐厅大堂的《辽宁建设成果摄影图片展》也吸引大批观众驻足，当地各大媒体在头版刊登照片和消息，许多报纸还刊登长篇特写，电视台也大量报道。不少多米尼加朋友说，过去只了解台湾的文化，以为台湾就是中国，今天才知道，台湾及其文化只是中国文化的一部分。许多旅多侨胞对祖国拥有如此悠久和深厚的文化无不深感骄傲和自豪。